# 民法典落地在即,如何保障精准适用

74名法官,25次研讨,最终汇集成《〈民法典〉适用与司法实务》》

今年5月28日,新中国第一部《民法典》在第十三届全国人民代表大会第三次会议上表 决通过,并将于2021年1月1日起施行。民法典时代,如何保证法典落地之后精准适用?在 上海,有这样一群法官,用一年多的探索完成了一次理论与实践的对话——74 名法官,25 次 研讨,最终汇集成了一本有着98万字、50篇文章的厚厚的书——《〈民法典〉适用与司法实

从居住权到隐私权、个人信息司法保护,再到知识产权惩罚性赔偿,非法定遗嘱效力 等......翻开这本 98 万字的书,几乎涵盖了社会关注的各大热点焦点问题。这本凝聚了上海法 官集体智慧的书编著背后,经历了什么?又发生了哪些故事?

结出"成果"后,埋头办案,抬头思考,上海的法官们依旧在不断探索。



### 各级法院74名业务骨干加入



中院、基层院的法官们也加入了研究小组

其实,早在2017年,上海高院就成 立了《民法总则》研究兴趣小组,当时的 小组成员只是上海高院的部分法官。而这 《民法典》研究小组想要弥补第一

"相比较《民法总则》, 对审判实践的指导意义更大,中院、基层 院的法官们的加入非常关键,他们能够带 来最鲜活的案例和问题的原动力。"因此, 上海高院副院长茆荣华决定,这次活动要

覆盖全市=级法院. 让更多的《民法典》 爱好者加入进来。

"招募令"发下 去没多久,就吸引了 不少人踊跃报名。

作为一名扎根在 基层民事审判十年并 日喜欢钻研和思考的 法官,上海浦东法院 川沙法庭法官唐墨华 非常期待自己也能够 有这样的机会和平台 讲一步学习和发声。 当浦东法院研究室打 算将她作为推荐人之

一时,她不假思索就答应了。孟高飞是浦东法院推荐的另一名人选。"很高兴有机会早一点学习和了解《民法典》""基层 法官虽然案子接触的多, 但很少有机会能 够在立法进程中发出声音""感觉是个很 高规格的学习平台"……许多来自一线的 基层法官都非常珍惜这次机会。

经部门推荐和个人自荐,兴趣小组共 计招募到74人,覆盖了法院立、审、执 各个条线, 甚至还有刑事条线的法官也加

2019年2月,上海市高级人民法院成 立《民法典分编》研究兴趣小组召开启动 会, 茆荣华给大家做动员, 并把整个《民法 典分编》(草案)需要重点关注的内容、有 研究价值的问题梳理了一遍。"研究的意义 就在于梳理问题、明晰争议,已经达成共识 的问题不必再谈。"很快,大家根据自己的 兴趣方向以及小组的统筹安排, 纷纷确定了 选题。根据安排,研讨会前期,兴趣小组主 (民法 要侧重于对《民法典》草案提建议, 典》各分编的三审稿陆续出台之后,兴趣小 组及时调整方向,转向对《民法典》的适用

机会难得,上海一中院民庭法官李兴-口气报了两个选题。"从我个人来说,我不 想写我很熟悉的领域或已经有成熟思考的问 题,而是想去研究一些我自己也还没想明白 的问题,希望能够借着这个机会和集体的智 慧,逼着自己去写作、思考和表达。"李兴

也有人默契地选择了同一个主题,上海 铁路运输法院副院长俞巍与上海虹口法院商 事庭法官沈文宏都想研究"先诉抗辩权及其 除外责仟"这一问题,"一起合作吧!"双 方一拍即合

#### 成 果

## 不只是一本书

今年6月底,这本汇集了上海法官们集体智慧 -《〈民法典〉适用与司法实务》出版了。

"每个人都有惰性的,但是参加了这个活动后,都不好意思偷懒,必须强迫自己好好准备," 唐墨华告诉记者,"研讨结束后,我们的微信群里 还是经常有人分享关于《民法典》的内容。"这种 氛围督促着唐墨华, 如今的她每天都会利用业余时 间阅读关于民法典的书籍, 保持思考的习惯。

今年6月,上海一中院决定对《民法典》进行 专项学习,该院商事庭副庭长毛海波第一个作主 讲,就《合同编》相关复杂疑难内容向全体审委会 委员以及部分干警进行讲解。1个半小时的课程 100 多页 PPT, 从被通知到讲课, 只有不到两周的 准备时间,面对这一艰巨的任务,参加兴趣小组积 累的知识和思考给了毛海波足够的底气, "如果不 是之前参加过研讨,有过深人、系统的思考,很难 在短时间内完成这样一项任务。"

上海高院民庭法官赵超参加研讨后发现,这次和之前的《民法总则》研究小组不太一样,"三级 法院不同领域的法官都参与了进来, 大家视角不 同,视野也更开阔了

"通过研讨,可以了解到中、高院法官的办案 上海徐汇法院民事审判庭法官张娜娜认为, 这对审判实践有很大意义, "同时还可以了解到很 多最新的域外立法和现阶段的理论,给我提供更多 的调研和审判思路。

"对于申诉审查庭的法官来说,各种类型的案件都需要掌握,"上海高院申诉审查庭庭长田文才 "兴趣小组是一个很好的平台,大家都是来自 各个法院各个条线的精英,在提出自己建议的同时,还然吸取大家的养人。" 时,还能吸取大家的养分。

上海高院研究室主任顾全认为,研讨活动对于 适法统一的推进也有着一定意义,"法律适用是个 很抽象的问题,需要理念上的深度统一,我们的研 讨就在潜移默化地影响着司法者。"

这种"潜移默化",正在发生。

前不久, 金绍奇、李兴在专业法官会议上一同 讨论一起案件时,就直接引入了高院商事庭法官彭 "文章考虑得非常全面, 浩的一篇文章中的观点, 大家听了都觉得非常有道理,很快我们就形成了 个相对统一的意见。

兴趣小组不仅发现人才、培养人才,还带动身边 更多的人一起进步,这是让茆荣华感到最为高兴的 一件事,"要搭建更多更大的平台,让更多人参与其 中。"茆荣华响应了大家的期盼并迅速付诸实践, 据 悉,今年8月,上海高院已举办了《民法典》司法 实务论坛第一期研讨活动,今后,更多的专家学者 将被请进法院, 更多的法官也将加入进来。

"法律不可能一成不变,法官要学习好法律, 适用好法律。随着新情况、新问题的涌现,可能还要不断地完善法律。" 茆荣华说,"作为民法典时

和探索, 为大家抛砖引 玉,保障法典落地后的 精准适用,这是我们应 有的扫当。



民法典

# 研讨会上不乏面红耳赤、争锋相对的场面

选题确定了,接下来的问题是:谁第 个作汇报发言?

时间有限,日常工作也非常繁忙,要 从无到有完成一篇上万字的论文,绝非易 事,启动会上大家面面相觑,没人敢主动 "接单"。茆荣华环视一圈,看没人响应, 于是亲自"点兵": "张俊,就你了。"

一个月后,第一次研讨活动如期举 张俊"打头阵"。

张俊是上海高院海事及海商庭的一名 法官,他调研经验丰富,之前参加过《民 法总则》研究兴趣小组,当时也是第一个 发言,但这次还是紧张得心里直打鼓。

"这次研讨比上次研讨难度更大 "《民法总则》涉及的是民法 张俊坦言. 中一些基础性问题,大家都比较熟悉。但 《民法典》的研讨关注的问题非常具体, 对执笔人提出了更高的要求,不仅要非常 熟悉自己的审判领域,还要去做很多深入 的学理调查和分析研究。

上海静安法院民事审判庭副庭长李彦 汇报的主题是"居住权制度的本土化适 "我觉得自己已经想得挺全面的 李彦没想到自己还是收到了很多意

"这段内容不适合放在正文里,最好 用脚注或者附表。""这一部分的逻辑还 需再理顺一下。""我认为这点不是很重 可以删去,突出重点内容。"

彦埋头飞快地记录

写文章作汇报的 人紧张,与会的其他 小组成员压力也很 大。每次研讨会,上 海高院研究室李瑞霞 会将作者的文章提前 两到三天发给所有小 组成员, 让大家提前 学习, 为研讨会上的 "鸡蛋里挑骨头"做 好准备。

上,张俊作完汇报

"注定权利优先 后,大家轮流发表意见。 于约定权利是否与合同领域意思自治原则 上海一中院民庭副庭长金绍奇 "毫不客气"地问道。张俊一惊,这个问 题他之前还真没想过。后来,他在修改文 章时吸纳了金绍奇的意见,分析论证得以 更为全面。

每次研讨的半天,都是思维高速运 转、时间过得飞快的半天。李彦很喜欢这 种"头脑风暴",他将初稿形象地比喻成 "毛坯", "只有经过大家'你一锤我一 打'的磨炼,才能得到真正经得起检验的

用上海高院研究室副主任陈树森的话



研究兴趣小组第一次研讨活动现场

通讯员 奚晓诗

来说,研讨会上"不乏面红耳赤、争锋相对 的场面"。这种没有行政级别之分、纯粹的 研讨氛围,让每一个小组成员都沉浸其中, "就像回到了学生时代"

"每次研讨会,汇报文章的人就像论文 答辩一样,要接受'灵魂拷问',大家都是 铆足了劲。另一方面,其他人也要提意见, 提出的意见如果很 low 的话也会很没面子" 上海高院民庭副庭长余冬爱说, "大家都是 火眼金睛,一看就知道你有没有认真准备

一年多来,在这种平等讨论、无私分享 的激辩氛围下,观点、灵感、思辨之智……